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ENQUADRAMENTO

Implementado a 4 de 
Outubro de 1965 é um 
programa universal, gratuito 
e acessível a todas as 
pessoas residentes em 
Portugal.

O que é?

Proteger os indivíduos e a 
população em geral contras 
as doenças com maior 
potencial para constituírem 
ameaças à saúde pública e 
individual e para as quais há 
proteção eficaz por 
vacinação.

Objetivo

1 doença erradicada

5 doenças eliminadas

7 doenças controladas

Papel fundamental da Indústria 
Farmacêutica no PNV:

“Não há vacinação sem vacinas!”

Graça Freitas, Sessão comemorativa dos 57
anos do PNV (7 Out 2022)

*Fonte: DGS
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OBJECTIVOS

Avaliar o conhecimento e a satisfação do 
PNV.

Conhecer a percepção do valor das 
vacinas.

Identificar as vacinas extra PNV mais 
administradas e as principais barreiras.
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UNIVERSO

Profissionais de saúde: MGF, Pediatras, MI, Pneumologistas, 
Ginecologistas, Enfermeiros e Farmacêuticos que exercem a sua 

prática clínica em Portugal. 

População: Indivíduos de ambos os géneros, com 18 anos ou 
mais, residentes em Portugal

AMOSTRA

Profissionais de saúde: 750 Profissionais de saúde

150 MGF, 80 Pediatras, 95 MI, 40 Pneumologistas, 66 Ginecologistas, 
202 Enfermeiros e 157 Farmacêuticos. 

População: 2076 indivíduos

Margem de erro: 2,15% para um intervalo de confiança de 95%.

METODOLOGIA

Abordagem quantitativa, sendo os respondentes da amostra
populacional seleccionados através do método de quotas, com base
numa matriz que cruzou variáveis de sexo, idade e região.

A informação foi recolhida através de entrevistas online e telefónicas,
suportadas por um questionário com perguntas fechadas, semi-
fechadas e abertas desenvolvido pela 2Logical e aprovado pela
Apifarma.

O trabalho de campo decorreu entre os dias 2 de Janeiro e 10 de Março
de 2023.

FICHA TÉCNICA
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VACINAÇÃO1

PROGRAMA NACIONAL DE 
VACINAÇÃO (PNV)2

EXTRA PROGRAMA 
NACIONAL DE VACINAÇÃO3
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87,5%

82,5%

76,3%

Doença 
Meningocócica

Doença 
Pneumocócica

Doenças 
Respiratórias

Pediatras

76,4%

43,6%

26,4%

Doenças 
Respiratórias

Doença 
Meningocócica

Rotavírus

6

Q. Considerando a sua experiência, das doenças ou infecções que ocorrem até aos 17 anos de idade, quais são as que mais o(a) preocupam? 

DOENÇAS / INFECÇÕES EM IDADE PEDIÁTRICA QUE MAIS PREOCUPAM 
OS PROFISSIONAIS DE SAÚDE – TOP3 

65,8%

58,4%

52,3%

Doença 
Meningocócica

Doenças 
Respiratórias

Doença 
Pneumocócica

EnfermeirosMGF

Doenças respiratórias juntamente com doenças meningocócicas e pneumocócicas são as que, de uma forma geral, 
mais preocupam MGF, pediatras e enfermeiros.
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Q. Utilizando uma escala de 1 a 10, em que 1 significa “Discordo totalmente” e 10 significa “Concordo totalmente”, indique o seu grau de concordância com cada umas das seguintes frases.

A IMPORTÂNCIA DA VACINAÇÃO

A vacinação tem um papel fundamental na saúde pública e no envelhecimento saudável da população. 

*Respostas [8, 9, 10]

A investigação de novas 
vacinas é muito importante 

para a Saúde Pública

As vacinas são uma área 
da saúde a que dou 
muita importância

A vacinação, quer em 
criança, quer em adulto, 

é muito importante

Médicos

97,4%

100%
Enfermeiros

96,2%
Farmacêuticos

85,4%
População

95,6%

97,0%

93,0%

81,3%

93,7%

98,5%

95,5%

80,3%
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Q. Para terminar, indique quais são as fontes de informação a que recorre para esclarecer qualquer questão que possa ter acerca das vacinas que não estão incluídas no Programa Nacional de Vacinação. (profissionais de saúde)
Q. Quando necessita obter informação adicional sobre vacinas e doenças evitáveis por vacinação, independentemente de serem para si ou para os seus filhos, recorre a que meios?  (espontânea) (população)

VACINAÇÃO – PRINCIPAL FONTE DE INFORMAÇÃO 

A DGS é a principal fonte de informação para os profissionais de saúde, mas ainda é pouco procurada pela população. 

Médicos

76,9%

90,1%
Enfermeiros

81,5%
Farmacêuticos

2,8%
População

Outras fontes de informação de 
profissionais de saúde:

• Literatura / Revistas médicas
• Indústria Farmacêutica
• Congressos / Reuniões científicas
• Colegas

Principais fontes de informação da 
população:

• Profissionais de saúde com destaque 
para a classe médica

• Internet
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VACINAÇÃO1

PROGRAMA NACIONAL DE 
VACINAÇÃO (PNV)2

EXTRA PROGRAMA 
NACIONAL DE VACINAÇÃO3
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Q. Conhece o Programa Nacional de Vacinação?
Q. Para si, para que serve o Programa Nacional de Vacinação, ou seja, qual a sua função? (espontâneo) (população) 

PNV – NÍVEL DE CONHECIMENTO E FUNÇÃO

O PNV é de conhecimento geral, quer profissionais de saúde que não lidam no seu dia-a-dia com o mesmo, quer da 
população com filhos menores de idade.

Médicos*

89,4%

92,4%
Farmacêuticos

*Ginecologistas, 
MI, Pneumologistas

88,9%
População com 
filhos <18 anos

Conhecem 
o PNV!

73,2%
Dos pais com filhos com menos de 18 
anos sabem quais as próximas vacinas 
que os filhos têm de tomar

Qual a função?

Prevenção/Controlo 
de doenças

Proteger
a população

39,5%

População

16,6%

?
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Q. Na sua consideração, diria que o Programa Nacional de Vacinação é um programa de sucesso? 
Q. No seu caso, e no que se refere às vacinas do Programa Nacional de Vacinação, diria que: | Q. Considerando o(s) seu(s) filho(s) com idade inferior a 18 anos, por favor indique qual das seguintes frases melhor se adequa. (população)

SUCESSO DO PNV

O sucesso do PNV é notório na opinião do profissionais, sendo comprovado pela taxa de vacinação da população.

O PNV é um sucesso!

Médicos

98,4%

99,0%

93,6%

Enfermeiros

Farmacêuticos

Ginecologista

95,5%

97,5%
Pneumologista

96,7%
MI

100%
Pediatra

100%
MGF

População afirma que tem as 

vacinas em dia

Pais afirmam que os seus 
filhos <18 anos têm as 

vacinas em dia

80,2%

População

94,8%
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Q. Relativamente às vacinas já incluídas no Programa Nacional de Vacinação, alargaria a vacinação a algum grupo específico de indivíduos?
Q. Quais vacinas e a que grupos? (espontânea)

ALARGAMENTO DAS VACINAS DO PNV A OUTROS GRUPOS

Apesar do sucesso do PNV, os profissionais de saúde consideram que ainda se pode melhorar, com o alargamento de 
algumas vacinas já incluídas no PNV a outros grupos populacionais. 

Médicos

44,9%52,0%

Enfermeiros

34,4%

Farmacêuticos

Doença Pneumocócica 
Mais velhos (65+)

HPV
Mulheres

Doença Meningocócica 
 Crianças / Adolescentes

Doença Pneumocócica 
Mais velhos (65+)

HPV
 População em geral

Doença Meningocócica 
 Crianças / Adolescentes

Doença Pneumocócica 
Mais velhos (65+)

HPV
 População em geral

Doença Meningocócica 
 Crianças
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Q. Pensando agora na população migrante, sente que deveria ter algum conhecimento adicional para esclarecer assuntos sobre a vacinação com cidadãos que têm esquemas vacinais diferentes do Programa Nacional de Vacinação? | 
Q. Participa em formações sobre vacinação? | Q. Utilizando uma escala de 1 a 7, em que 1 significa “pouco conhecimento” e 7 significa “elevado conhecimento”, como avalia o seu nível de conhecimento sobre a introdução de uma nova 
vacina no Programa Nacional de Vacinação?

PONTOS DE MELHORIA

Os enfermeiros sentem necessidade de mais formação e informação. 

Sinto que deveria ter algum conhecimento 
adicional para esclarecer assuntos sobre a 

vacinação com cidadãos que têm 
esquemas vacinais diferentes do PNV

Não participaram em 
formações sobre a 

vacinação

Nível de conhecimento  
sobre a introdução de 
uma nova vacina no 

PNV

83,7%

Enfermeiros

37,1% 4,37
Escala: 1 (pouco) a 7 (muito)
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VACINAÇÃO1

PROGRAMA NACIONAL DE 
VACINAÇÃO (PNV)2

EXTRA PROGRAMA 
NACIONAL DE VACINAÇÃO3
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Q. Relativamente às vacinas do(s) seu(s) filho(s)até à data diria que: | Q. Por que motivo o(s) filho(s) foi (foram) vacinado(s) com vacinas fora do Programa Nacional de Vacinação? | Q. Com que vacinas fora do Programa Nacional de 
Vacinação o(s) filho(s) foi (foram) vacinado(s)? 

VACINAÇÃO EXTRA PNV

Pediatra com papel fundamental na vacinação extra PNV. 

Dos pais afirmam que os seus 
filhos <18 anos foram vacinados 

com as vacinas do PNV e com 
outras recomendadas pelo 

médico assistente

62,2%
População com 
filhos <18 anos

Recomendação do 

Pediatra77,2%

Recomendação do 

Médico de 
Família

38,3%

Top 5 vacinas

61,4%

46,4%

43,3%

24,3%

19,9%

Doença 
Meningocócica

COVID-19

Rotavírus

Varicela

Papiloma Vírus 
Humano (HPV)

Com que vacinas extra PNV
foram vacinados…
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Q. Estaria disponível para comprar vacinas que não estejam incluídas no PNV?
Q. Estaria disposto(a) a comprar vacinas para o(s) seu(s) filho(s), se fossem recomendadas pelos médicos? 

DISPONIBILIDADE PARA COMPRAR VACINAS EXTRA PNV

Apesar do custo das vacinas pode ser uma barreira, mais de 70% das pessoas afirmam que estariam disponíveis para 
comprar vacinas extra PNV.

Da população afirma que estaria disponível 
para comprar vacinas extra PNV

71,1%

Dos pais que vacinaram os filhos apenas com 
as vacinas PNV estão dispostos a comprar

vacinas  extra PNV se forem recomendadas
por médicos

Custo!

≈74%

População

População com 
filhos <18 anos
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PROGRAMA NACIONAL DE VACINAÇÃO = SUCESSO
Mas ainda podemos fazer mais e melhor!

A investigação de novas 
vacinas é muito importante 

para a Saúde Pública

100%
85,4%

Enfermeiros

População

DGS como fonte de 
informação sobre vacinas

90,1%
2,8%

Enfermeiros

População

Conhecimento do PNV

92,4%
88,9%

Farmacêuticos

População com 
filhos <18 anos

99,0%
93,6%

PNV é um sucesso

Farmacêuticos

Enfermeiros

Cumprimento do 
PNV

94,8%
80,2%

População

População com 
filhos <18 anos

Alargamento das 
vacinas do PNV a 

outros grupos

52,0%
34,4% Farmacêuticos

Enfermeiros

Necessidade de 
informação adicional 

para população migrante

83,7% Enfermeiros

Filhos <18 anos 
vacinados com 

vacinas extra PNV

62,2% População com 
filhos <18 anos 71,1%

Grupos de risco

População

População com 
filhos <18 anos
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